

正己助人，服务社会

——广东狮子会先进事迹材料

广东狮子会（下文简称“我会”）于2002年4月2日创会，目前共有会员管理部3个、驻地代表处11个、服务队274支、注册会员8849名。在业务主管单位广东省残疾人联合会的领导下，在登记管理机关广东省民政厅的关心和指导帮助下，我会自成立以来累计投入服务经费6亿余元，受益群众达千万人次，会员志愿服务时间723.5万小时。

一、近年来主要工作

（一）加强政治引领和党建工作，确保成为具有中国特色、让政府放心、群众满意、社会认同的公益慈善组织。

我会主动接受业务主管单位和登记机关的指导和监督，推进党的组织和工作有效覆盖，加强党建工作基础保障。2020年6月，第十九届会员代表大会正式将“加强党的领导和党的建设”等相关内容写入《章程》。2022年3月，经广东省残联机关党委批准，中共广东狮子会临时委员会正式成立，规范设立了党员活动室，把党建经费列入年度预算，加强全体党员政治学习与教育管理。积极推进“党建+服务”模式，尤其在重大突发公共事件中，充分发挥党组织战斗堡垒和党员先锋模范作用。“新冠”疫情期间，党员会员主动参加高速公路出入口、社区值勤、核酸检测、疫苗接种协助等服务3000余小时。连续三年新冠疫情期间的新春佳节，

联合残联及媒体单位开展为残疾人家庭送年花及党员入户探访活动。

（二）围绕中心，服务大局，以“助残”“扶贫/乡村振兴”为核心，打造品牌服务，取得了较好的社会效应。

1.立足对口扶贫点，打好脱贫攻坚战。

我会与民政部和中慈联、省人大、省委统战部、省委宣传部、省高院、省检察院、省公安厅、省民政厅、省农业农村厅、省对口支援新疆工作前方指挥部、省总工会、省残联、省通讯局、省交通集团、广州铁路中院等部门的驻村扶贫工作组结对开展扶贫协作，充分发挥反应迅速，机动灵活的优势，通过产业扶贫、教育扶贫、健康扶贫、农村生态扶贫等形式，投入服务经费近 734 万元，开展服务 62 次。175 支服务队深入东西部协作、“三区三州”等深度贫困地区开展“精准扶贫”服务，为超过 300 户建档立卡贫困户提供帮助，2017 年至今累计相关服务支出达 9743 万元，受益人群近 217 万人次。

2.积极携手省市残联五大专门协会联合服务。

自 2017 年始我会每年投入的助残经费均超过 1094 万元，将每年的 12 月定为“携手助残月”。近年来，重点推动“文化艺术”助残服务，2020-2022 年连续三年与省志愿者联合会、省文旅厅、省文联联合举办“南粤扶残·艺海友爱”志愿服务活动，推进全省五类残疾人朗诵、象棋、围棋、儿童绘画大赛和摄影、书法展的落地，共投入相关服务经费 800 余万元。2021 年广州地区的服务队与广州市残联达成合作共识，

推进对接市内十一个行政区开展“特色+定制”的社区扶残服务，如越秀区残联残疾人榕树头议事厅、“南粤扶残·狮爱行动”工作站等。积极促进无障碍理念推广及硬件建设，与广州市残工委、广州市残疾人联合会联合成立了广州市无障碍环境督导队，与国家辅助器具华南区域中心合作共建残疾人科普馆暨广东狮子会教育培训基地。

3.“血液银行”“糖尿病防治与宣教”等品牌服务运用志愿者力量，织就“生命接力”网。

我会的“血液银行”项目，以“常态化”和“高密度”的方式，发动广大会员和市民参与无偿献血，10年内累计动员人数超过6万人次，献血量超过20吨。为推动国家器官捐献以及健康事业的发展，我会与中国器官移植发展基金会合作，向公众普及器官捐献理念，目前我会已有432名器官捐献志愿者。“糖尿病防治与宣教”项目则通过对社工培训、社区宣讲、内部培训讲座、网络直播等多种形式，走进广州及周边城市社区，把预防糖尿病的知识带给社工、居民、会员，进一步提升社区糖尿病的防控水平。每年11月14日联合国糖尿病日，邀请专家开设免费知识讲座服务群众。2017年至今，服务100场，惠及25000名社区群众、78万名网民。

4.急难险重任务完成好，展现了较强的组织动员能力。

面对突发“新冠”疫情，我会反应迅速、积极筹集当时紧缺的抗疫物资，向29所省内新型冠状病毒感染肺炎定点收治医院、援湖北医疗队、武汉雷神山医院等一线防疫部门及时捐赠；至2022年6月，向全国400余个单位/机构共资

助款物总价值 2143 万元，其中向湖北省捐款 33.93 万元、抗疫物资 509.9 万元，向荆州市（一省帮一市）捐赠抗疫物资 120.62 万元，向国（境）外资助款物 64.42 万元。

2021 年河南省水灾、2020 年鄱阳湖水灾期间，反应迅速，派出多名具有专业救灾资质的会员参与当地救灾服务累计时长近 3000 小时，向江西省（都昌县、永修县、鄱阳县）、湖北省（黄梅县）、河南省（鹤壁市、卫辉市）等地捐赠爱心物资、卫生站的共建总价值约 863 万元。

（三）加强制度建设和自身建设，法人治理格局基本形成。

我会严格遵循“自主办会、依法办会、独立运作”的办会原则，不断探索建立具有鲜明中国特色的参与式慈善公益模式。在围绕“规范高质量发展”的目标下，我会重点开展完善规章制度建设、重新梳理机构设置、分支机构专项整治工作、加强意识形态的教育管理、加强会员行为和用语规范、加强信息公开工作、信息化建设等多项工作，建立健全决策、执行及监督的分立机制，完善规范的会务运行规则，形成权责明确、制衡有效、协同配合、运转协调的机制。主动防范和化解各类矛盾风险，严格执行国家有关财务会计制度和票据管理使用制度，进一步完善财务管理制度，做好财务公开工作，接受社会公众监督，打造更具公信力的社会组织。

（四）为慈善发声，受媒体关注，获社会好评。

1. 我会 15 名在人大、政协任职的会员就公益议题提出建设性建议，为慈善发声。

2.主流媒体广泛报道。五年来，社会主流媒体《人民日报》《新华网》《中央人民广播电台》《南方日报》《广州日报》《羊城晚报》《信息时报》等对我会开展的一系列服务活动给予了较高评价，推广报道超过 1000 篇次，社会反响良好。

3.政府部门及社会各界的认同。近年来，我会获得广东省精神文明建设委员会颁发的“2020 年度广东省学雷锋志愿服务先进典型、广东省志愿者联合会颁发的“广东志愿服务贡献奖”、国家卫生健康委员会、中国红十字会总会、中央军委后勤保障部卫生局联合颁发的“2016-2017 年度全国无偿献血促进特别奖”、广东省民政厅、广东省农业农村厅关于广东社会组织参与脱贫攻坚突出贡献单位的通报表扬。此外，还有一批优秀会员荣获国家级、省级荣誉称号。